百年芳华 丹心向党·红色记忆

动画《红游记》

打造响亮的红色文化品牌

口戴橘子 扬友明 记者穆宝清 文/图

《红游记》是赣州第一部电视动画系列片、江西省第一部由县市级文创企业创作出品的电视动画系列片,第一季自2016年8月正式立项,2017年4月制作完成,共26集。



《红游记》主题手办。

让红色故事变得更鲜活

《红游记》第一季是为了纪念中国人民解放军建军90周年,由瑞金市策划并投资制作的献礼片,它是我市第一部长篇电视动画系列片。以中国共产党在中央苏区的革命斗争历史为背景,通过孩子的视角,生动再现了苏区时期干部群众鱼水情深的感人故事,结合少年儿童的审美习惯和视觉文化特点,精选了《一苏大》《阅兵》《红井水》《开天窗》《八子参军》等26个发生在"共和国摇篮"瑞金的红色革命故事。以动漫形式让革命事件更加形

象生动,大大增强了红色文化的吸引力和感染力, 是一部面向当代少年儿童进行爱国主义教育的好 教材,也是一部具有良好现实意义的红色文化启 蒙教育片。

动画片主创之一、导演方曙表示,瑞金的红色故事很多,《红游记》只是开头,以后还会继续挖掘故事,争取把红色动漫IP做大。至于红色故事如何做现代解读,方曙表示,本片是一个尝试。红色文化的传播形式可以很灵活,通过感受故事本身完成少年儿童对红色文化和革命历史的兴趣启蒙。

《红游记》的出品,不仅填补了瑞金乃至赣州

地区在文创产业上的空白,带动动漫产业自身发展,促进文化与相关产业融合,特别是与旅游产业融合。

瑞金市红动力文化旅游发展有限公司总经理、《红游记》系列片项目策划人周光明介绍,投资500万元的首季《红游记》,受众定位于3岁至10岁的孩子。"在赣南苏区的所见所闻,让我深深地感受到信仰的力量,我们要将这笔宝贵的精神财富留给年青的一代。"正缘于此,来自河南的70后周光明下定决心,精心策划好《红游记》的制作发行。此前,周光明对于赣南苏区革命历史的了解,和许多人一样大多来自教科书。《红游记》项目策划之前,他在参与制作中国共产党系列动画片时来到瑞金,在所见所闻中了解了许多鲜活的红色故事。这些故事带给他内心的震撼,促使他下决心为这段历史留下属于自己的作品。

把红色基因激活

如何创新传承红色基因?如今的孩子与烽火连天的革命年代相去甚远,如何让他们无障碍接纳、直观了解这段历史?这些,都是值得思考的问题。机缘巧合之下,主创人员通过《漫画红都》的作者王九成,结识了专注于动画制作的周光明团队。于是,传承红色基因有了新思路——通过动画形式接续。

"尽管这部片子是以动画形式、穿越手法进行创作的,但它在创作中遵循了'大事不虚、小事不拘,立足瑞金,体现苏区特色'的原则,确保了史实的准确。"曾为《红游记》提出修改建议的赣州市党史专家胡日旺说,《红游记》是赣州市探索青少年红色教育、传承红色基因、弘扬苏区精神的创新之举。他说:"红色动画之前在全国还是一片空白,用制作精良、故事丰满,孩子喜闻乐见的数字动画方式,既能让全国亿万青少年了解这段波澜壮阔的历史,也能增强他们对红色文化的兴趣,激发其爱国主义情怀。"

《红游记》第一季于2017年10月1日在江西少儿频道首播,收视率排名第一,同时获得国家新闻出版广电总局2017年国产优秀动画片奖,江西省2017年度"优秀电视艺术节目"一等奖,2019西安国际动漫节动漫"新光奖""礼赞祖国动漫奖",被中宣部"学习强国"平台收录,产生了极大社会影响力。片中瑞瑞、金金、小五三个卡通形象也随着动画片的热播,成为观众喜爱的形象。

"故事有趣,歌也好听,我都会唱了。"在首季

《红游记》首播当天就关注了这部动画片并追剧的 瑞金市解放小学学生曾翊瑾说,片中人物"红精灵"和瑞瑞、金金的带领下,她知道了许多中华苏维埃共和国时期的故事。

为将《红游记》进一步打造成本土文化精品,让红色历史和作品情节入脑入心,瑞金市组织创作团队,加紧创作了《红游记》第一季微信表情包。表情包包含"窃喜""点赞""早上好""努力工作""谢谢"等16个内容的表情。"将瑞瑞、金金、小五卡通形象做成表情包,利用新媒体传播速度快、受众广的特点,加强对《红游记》的宣传,这是一次大胆尝试,也取得了良好的效果。"周光明表示,目前表情包还有点粗糙,主创团队将认真研究表情包的内容及设计风格,争取创作出更丰富、更萌、更精细的表情,让表情包在传播红色文化中发挥更大作用。

创建红色文化IP品牌

周光明介绍,为高标准打造这部动画片,主创人员先后8次实地采风,多次与学校教师、教育专家座谈,集思广益。其间,还在瑞金中小学和幼儿园各年龄段的孩子中做观影测评,并组建了专业团队,调集多名动画制作人员参与创作。同时,邀请了党史专家参与创作进行把关,以确保史实准确。

据了解,为更好地宣传推介红色故都、共和国摇篮——瑞金,推出文艺精品力争进入2021年国家"五个一工程"奖,瑞金市大力推出《红游记》第二季,向中国共产党成立100周年献礼。该项目目前正在推进。第二季讲述的是红军自中央苏区开始至二万五千里长征途中发生的动人故事,与此同时,赣州市将挖掘梳理史料,以动画还原历史场景制作一部动画纪录片,全景再现共产党人艰苦卓绝的革命历程,再现老一辈革命家坚定的理想信令

赣州市还将开发《红游记》系列衍生产品。目前,《红游记》大电影、《红游记》电子音像制品和抓帧图书、《红游记》革命历史小知识系列图书的推出都在筹划中。

目前,瑞金将把《红游记》里塑造的卡通形象瑞瑞和金金,作为当地旅游吉祥物推广,其模型、玩具、服饰、水杯等将相继推出,并在瑞金共和国摇篮景区等旅游景点销售。同时,《红游记》主题乐园、全国青少年革命传统亲子游等文化旅游项目也正在策划中。

动画《长征先锋》

传承红色基因的创新实践

2021年5月29日至31日,作为赣州市兴国县重点打造的综合性文化产业项目之一,红色动画连续剧《长征先锋》重磅亮相2021年广西红色旅游专题展会。截至目前,《长征先锋》动漫IP已经先后荣获"2020第二届延安文化传承博览会文化旅游商品大赛"银奖称号、入围"建党100周年重点动画项目"评选,受到新华社、中央电视台《新闻直播间》、央广网、学习强国APP等主流媒体的广泛关注。



《长征先锋》海报。

长征精神意义非凡

牢记使命砥砺前行,长征精神意义非凡。《长征先锋》是一部面向当代儿童、青少年,以红色教育为主题的52集3D动画连续剧,以兴国籍开国上将萧华、陈奇涵等英雄人物为原型,以"兴国之剑"这支长征途中的特战分队为故事主体,以精良的技术手段和精巧的叙事视角展现长征路上的点点滴滴,将波澜壮阔的长征史用动画形式搬进炭幕中,再现英雄往事、感人事迹、革命情谊。

传承红色基因从娃娃抓起,《长征先锋》通过 长征故事深化红色革命教育,让小朋友通过动画, 接受长征精神的熏陶,推动爱国主义教育贯穿到国民教育和精神文明建设全过程,让红色基因代代相传。助力长征精神的深刻内涵以IP形式进行多元化的呈现,有力推动《新时代爱国主义教育实施方案》落地生根,让广大青少年将长征精神转化为时代建设的无穷力量,走好新时代长征路。

万里长征路,里里兴国魂。兴国县作为长征的出发地之一,长征精神是兴国鲜明的文化底色之一。在二万五千里长征中,红军将士同敌人进行了600余次战役战斗,跨越近百条江河,攀越40余座高山险峰,其中海拔4000米以上的雪山就有20余座,穿越了被称为"死亡陷阱"的茫茫草地,用

顽强意志征服了人类生存极限,书写了集意志、勇气和力量于一体的伟大史诗。

长征精神蕴涵着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵,是中华民族独特的精神标识。提炼长征精神符号,打造长征超级IP动画作品,不仅起到帮助坚定文化自信的作用,更对彰显中华优秀传统文化的持久影响力、革命文化的强大感召力具有重要意义。

长征 IP 衍生文旅产业

《长征先锋》系列图书、儿童服饰、童鞋等产品制造商均已签订生产协议,同时多个相关文旅体验项目正在打造中。这是兴国县通过打造中国长征 IP 动画连续剧《长征先锋》延伸文旅产业链新项目,该县通过这些项目推动传承红色基因的创新

长征IP将依托于长征的影响力与生命力,发挥线上线下巨大的引流效益,帮助兴国融合长征文化基因形成城市符号,推动发展文化创意产业,衍生一系列手游、AR体验、主题公园、玩具周边等产业生态,推动兴国城市形象、文化旅游、文创产业及实体经济的高质量发展,为兴国城市发展和推动社会主义精神文明建设注入强心剂。

兴国县打造长征IP带来的效应明显,带动了 城市文化创新发展。挖掘兴国县城市文化内核, 进行形象化设计,为IP注入兴国县特有的城市灵 魂,让兴国县城市精神活起来,一方面,全面提高 兴国县城市形象辨识度和城市品牌传播力;另一 方面,推动兴国县文化传承创新发展,赋能城市新 力量。推动兴国县城市文化全球推广,实现文化 资产增值。通过打造一部中国长征IP动画片,依 托功夫动漫的国际化制作能力与全球发行资源, 海内外播出,线上线下营销,节约推广成本,从硬 推广到软推广,不断吸引、形成大量固定的粉丝受 众群体,成就具备市场价值的IP品牌。推动兴国 县传统产业转型,带动产业经济发展。通过打造 中国长征IP,共享中国长征IP授权模式,吸引数百 家企业注册兴国县,助力IP与全产业联动,有效整 合各种产业协同发展,推动传统产业转型,在兴国 县构建百亿价值全产业链,提升经济与税收收入, 帮助兴国县政府实现产业变现与招商引资。带动 兴国县城市文创全产业链发展。通过引入漫学 院、漫客工场,吸引工业设计公司、空间设计公司、动漫设计公司、平面设计公司等文创企业人驻兴国县,进行文创产业孵化、人才培养等,以超级IP产业链孵化平台助推兴国县城市文创产业建设,为当地文化产业注入新活力。带动兴国县城市文旅产业建设。通过功夫动漫超级IP产业联盟平台,为兴国县导入IP产业投资资源,如零售机、停车场、衍生品、舞台剧、文创产业基金等,打造IP主题乐园、IP主题小镇、IP田园综合体等文旅体验项目,带动城市建设与旅游发展,并实现中国长征IP生态链综合体落地,推动兴国县城市文旅产业发展。其中,2021年陆续为兴国县引入笨笨鼠IP体验业态(笨锅、笨茶、笨酒店等),后扩展到整个江西,创造上千个就业岗位。

走好新时代长征路

自2020年10月启动以来,兴国县在推进动画 片《长征先锋》制作的同时,还持续不断地对《长征 先锋》进行推广预热——中国长征 IP 政务系统推 荐会暨功夫动漫江西总部揭牌仪式、"长征 IP"进 文明单位签约仪式、"长征IP"进乡镇文明实践中 心签约仪式、"学习强国"答题挑战赛、中国长征IP 《长征先锋》发布暨产业发展大会、《长征先锋》主 角口头禅全国征集、中国长征IP红色产业联盟启 动仪式、长征IP重磅亮相首届中国城市超级IP峰 会、长征IP动漫周边产品全面投放市场,《长征先 锋》的身影接连出现在2020深圳IP授权展、 2020CLE中国授权展、2020第二届延安文化传承博 览会等全国各大展会。在全国各大展会为《长征 先锋》做IP推广以及系列衍生产品品牌招商,在传 承和发展红色产业中不断丰富新业态,助推长征 文化走向世界,让红色基因代代相传。

据悉,动画片将在央视少儿、五大卡通卫视等百家电视台及爱奇艺、优酷、腾讯等主流视频平台播出,未来还将在"一带一路"沿线国家播出,并扩散至全球范围,进一步助推中国长征IP走向世界。

未来,中国长征IP还将进行影视、AR体验、文具、服装等多产业出口的红色文旅衍生品开发,并延展出舞台剧、图书绘本、主题乐园等一系列生态产业链,以超级IP形式让长征精神实现"走出去、接地气",进一步推动社会主义精神文明建设的全面发展。